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Klőllzt'tcsi arak : 
Helyben és jtóstán küldve.

>3gy évre .... 10 frt—kr.

Negyed évre . 2 „ 50 „

Egye* utóm ő kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közleméuy : NagV-hatvall - 
iiícza.lőtiJ, szánt, Í)usóvzky 
ház. — a azerkesztösógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KÁROLY könyv- 
kereskedésiében éa a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok

ÜZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A. (lebreezeni <‘h vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.

!firdctcaí dfj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű n többször 
hirdetések alku szerint a leg 
olcsóbb árért .-etetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdeté.-tvagy reclamot magában 
toglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben meg.lenö kötle- 
mény minden petit sora 80 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. kötv. irodájában ie. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Országgyűlési beszéd.
Debreczen város I. kerületének je­

les képviselője, Thaly Kálmán az 
országházban legközelebb megint nagy 
beszédet mondott, a mely szórul-szóra a 
következőleg hangzik :

Thaly Kálmán: A honvédséget 
mindenkor úgy tekintettük, mint magát az ál­
talunk mindig óhajtott magyar hadseregnek 
magvát, s annak lehető legteljesebb kifejlesz­
tésére törekszünk. (Helyeslés) A honvédség 
és a népfölkelés egyhangúlag, lelkesedéssel 
megszavazott fölszerelés! költségeire nézve az 
az óhajtás, hogy a felszerelések a hazában 
rendeltessenek meg. és pedig ne csak a gyár­
ipart, a nagy ipart részesítsék amegrendelések- 
ben, hanem a bizony nem irigylendő helyzet­
ben sínylődő kisipart is vegyék tekintetbe. 
Helyteleníti a honvédségnél a féldandár rend 
szer behozatalát Szól a zászlóaljaknak, mint 
taktikai alapegységnek tekintélyéről. A hon­
védelmi miniszter fontolóra vehetné ez ügyet 
és egyedül csak azért, hogy a honvédség job­
ban hasonlítson szervezetében a közös had­
sereghez, a zászlóaljparancsnokságokat ne fosz­
taná meg annyira önállóságuktól. Úgy tudja, 
hogy mozgósítás alkalmával a honvédhadbizto­
sok,' valamint az egész honvédség be lesz 
osztva hadosztályokba, hadtestekbe a sorhad­
nál. A magyar honvédségnek külön élelmezési 
branche-a nem lesz s igy megtörténhetik az 
hogy szegény honvédeink koplalni fognak 
vagy az osztrák csapatok ismert élelmezési 
viszonyai következtében kénytelenek lesznek 
hiányt szenvedni. Igen óhajtandó, hogy a hon­
védhadbiztosok ne vigyenek oly alárendelt 
szerepet, hanem alkottassék a honvédcsapa­
toknál önálló élelmezési kar.

Majd igy folytatja beszédét:
A közös hadsereg gyöngeségeiről szólam 

ez alkalommal tartózkodom. A mostani idők 
nem arra valók, hogy azt ma tegyük, kivált 
a külfölddel szemben. Ettől tehát elállók, de 
kötelességemnek tartom szólani a közös ka- 
tonaképző-intézetekről. A miniszter a múlt 
évi költségvetési tárgyalás alkalmával azt 
mondta, hogy azt, hogy a közös tiszti nevelő­
intézetek tankönyveiben közjogellenes és ma­
gyarellenes dolgok foglaltatnak, bizonyítani 
is kell. Most tehát előállók a bizonyítékok­
kal (Halljuk ! Halljuk !) A t. miniszter akkor 
azt mondta, hogy intézkedni fog, hogy azon 
intézetek tankönyvei a képviselőház könyvtá­
rának megküldessenek de valami tévedésnek 
kell lenni, mert azon tankönyvek mai napig 
sem érkeztek meg s a képviselőház könyvtá­
rában csupán a Ludovika akadémia tankönyvei 
vannak meg, de a közös hadügyminiszter ál­
tal megküldött közös katonai tanintézetekben 
tanított tankönyvek, mindeddig nem érkeztek 
meg a ház könyvtárába, alkalmasint oda fenn 
rekedtek azok a honvédelmi minisztériumban. 
Én azonban mint magánember megszereztem 
azon iankönyveket s az illető lapokra való 
hivatkozással fogok azokból idézni jellemző 
dolgokat a közös hadsereg nevelő intézeteiben 
uralkodó szellemre.

Úgy szólván az összes regleaientokban 
és tankönyvekben közjogellenes az. hogy min­
denütt „k. k.“ és sehol sem „k. u. k - fordul 
elő. A miniszterelnök urnák még annyi hatal­
ma sincs, hogy a „k. k.“ hetük közé az „u.“ 
betűt odatétesse (Derültség a jobboldalon.) 
Ha van annyi hatalma a miniszterelnök urnák, 
mutassa meg, kicsinek látszik a dolog, de köz­
jogi tekintetben nagyfontosságu (Helyeslés a 
jobboldalon)

Megkezdem idézeteimet. Lankmayer Waf- 
fen-Lehrejében mindig csak üesterreiehről van 
szó. Ungarnról, Magyarországról nem akar 
tudni semmit -em.

Ugyancsak itt van egy másik könyv : 
„Leitfaden zum Unterrichte in der Heeres 
Organisation“, szerzője Seling, ennek 62. lap­
jának 172. pontjában ez áll : „Den obersten 
Befehl über die gesammte bewaffnete Macht 
des Staates führt Se. Majestät der Kaiser.“ 
Mindenütt csak Kaiser van, de Königröl, ki­
rályról a hadseregben semmit sem tudnak

Itt van először is egy része azon tan­
könyveknek, melyeket maga a hadügyminiszter 
adatott ki. Itt van a : Lehrbuch der allge­
meinen Geschichte für die k. k. Militär Real­
schulen und k. k. Kadeten-Schulen. Verfasst 
im Aufträge des k. k. Reichs-Kriegs-Ministe- 
rium. En úgy tudom, hogy gemeinsames Kri­
egs- Ministerium-nah hívják a magyar delegá- 
cziók előtt. E könyvben a Reichs-Kriegs-Mi- 
nisteriumot ismerik. E könyv e mellett Ma­
gyarországot sem ismeri, nem is tudja, hogy 
létezett volna valaha, ismeretlen az európai 
államok közt, mert e könyvben mindenütt csak 
Oesterreich van, még csak nem is Oestei í eich- 
Ungarn Magyarország az Oesterreich rovatban 
szerepel még az Árpádok és Anjouk alatt is,

tehát mintegy tartománya Oesterreichnak, 
még pedig nem is az első tartománya, hanem 
a második, t. i. mindenütt következetesen 
előbb nevezi Csehországot, azután jön Ma­
gyarország. Ezen vnü „erste Abtheilungjában“ 
az 56. lapon Temesvár védője Losonczy Ist­
ván és az egri Dobó, mint az osztrák fegy­
vernek az „oesterreichische Waffen“-nek hő 
sei harczolnak. Nem nevetni való-e az hogy 
épen úgy, mint Hunyadi János osztrák gene­
rálissá van meglőve, most már megteszik Lo 
sonczyt és Dobót is osztrák generálisoknak. 
(Derültség)

A II. Abtheilung pedig azzal gyalázza 
meg a magyar nemzetet, ho. y ráfogja őseink­
re, hogy azért ragadtak fegyvert Rákóczy 
Ferencz alatt, mert a császár megkísértette 
„in Ungarn eine geonlriete Verwaltung herzu­
stellen.“

Mintha bizony a magyar állam rendes 
kormányzat nélkül állott volna fönn, s a ma­
gyar nemzet a rend ellen lázadt volna fel — 
Ezen munkában Mária Terézia királyné is 
csak mint „der österreichischen Länder“ ural 
kodója van feltüntetve, Magyarország is ezek 
közt rejlik, a Kronland Csehország után. (De­
rültség) S ezt 1885-ben Íratta és adatta ki a 
k. k. Reichs-Kriegsministerium. Mária Terézia 
alatt die „Ossterreichische Truppen“ harczol­
nak, s egy szó sincs arról a Mária Terézia 
trónja védelmében tanúsított hősiességről, me­
lyet a magyar nemzet Európa bámulatára 
véghez vitt, egy szó sincs a magyarok e dicső 
erőfeszítéséről. Egy szóval sincsenek megne­
vezve Nádasdy és Batthányi és Beleznay, kik 
Berlint elfoglalták, mert méltőztassanak meg­
tekinteni a 78 lapot, ott csak österreichische 
Geueriile Khevenhüller, Traun, Lichtenstein. 
Menzel (Derültség.) s a többiek szerepelnek, 
csak Hadik van megemlítve, a többi magyar­
nak nyoma sincs. Szóval a magyar nemzetnek 
ezen osztrák szempontból is dicső hősies erő­
feszítéséről, áldozatairól nem emlékszik meg, 
egészen mellőzi. (Felkiáltások : Szép dolog !)

Menjünk tovább. (Halljuk 1 Halljuk ’) Itt 
van : „Carl Sonkler k. k General Mayortól“ 
Lehrbuch der Geographie für die k. k. Mili­
tär Real und Kadetten Schulen. Wien, Seidel. 
1884.

Minő közjogot kell tanulniuk azoknak a 
szerencsétlen magyar ifjaknak ! A 134. lapon 
ez van : „Oesterreich 1 ugara bildet ein unt- 
heilbaares erbliches Kaiserthum !“ (Derültség! 
Felkiáltások: Nagyon szép 1) Az uralkodó ház 
tagjait csak s „Kaiserliche Hoheit“-oknak ne­
vezi, csak az Estei herczegről mondja, hogy 
„Königliche Hoheit.“ Hogy magyar királyiak 
is az uralkodó ház tagjai, arról egy szó 
sincs. Hogy a monarchia két államból áll : 
Ausztriából és Magyarországból, arról szó 
sincs, a helyett, hogy elkülönítve adná elő 
elébb egyiket, Ausztriát pl. s utána Magyar- 
ország, a növendék azt hiszi, hogy e két 
állam oly kompakt egységet képez, mint akár 
Francziaország. Mindenütt ezt a teudencziát, 
ezt a közjogi sérelmet tünteti fel a könyv.

De továbbá a 147. lapon „Grossfürstent- 
hum Siebenbürgen“ nóta benne 1884-ben ez 
is mint külön tartomány, önálló fejezetben 
tái'gvaltatik csak úgy mint Magyar- és Cseh 
ország, „das Land“ nevezettel. A 11. Theil 
275. lapján van a „Verfassung lür das Ge- 
sammtreich“, mely a pragmatika szankczióval 
egy rangba helyezi, mint alaptörvényét az 
egész Kaiserthum-nak a boldogemlékü Ferencz 
császár 1804. augusztus el sei császári páten­
sét „durch welches das Reich zum erblichen 
Kaiserthum erklärt wird.“ (Mozgás.) Én sem­
mit sem tudok arról, hogy hol van ez magyar 
törvényekbe beczikkelyezve. És én azt hi.-zem, 
hogy nagy közjogi sérelem az, ha magyar ka­
tonai növendékek valami ilyen pátensekkel 
traktál tatnak, melyeknek a pragmatika szank­
czióval egyenrangú közjogi alapot tulajdoníta­
nak. Ugyancsak Sonklaa ezen íáinozus mun­
kája 275 ik lapján azt Ívja és erre különös 
figyelmet kérek. (Halljuk 1 Halljuk !) „Das 
Reichswappen ist ein schwarczer dreifach 
gekrönter Doppeladler “ Hogy honnan vette 
ezt, azt én nem tudom, sőt ezt a t. minisz 
terelnök ur sem ismeri, habár a konzulátusi 
épületeken a fekete sárga zászló alatt ott 
látja Magyarországot is. Annyira gondolom a 
t. miniszter ur sem megy, hogy Reichswappen- 
nak a Doppeladler t deklarálja így van ez 
továbbá a színekkel is: „Die Reichsfarben 
sivd schwarzgelb“, a magyar sziliekről nem 
emlékezik meg egy árva szóval sem, hogy lé­
teznek még mint provincziális sziliek is.

A Verwaltungról a 27b lapon azt mond­
ja. hogy az történik „durch die Reichsminis­
ter. “ Természetes hogy ebből hozza ki a nagy 
egységes „Kaiserthumot,“ mert az a katona­
növendék azt fogja megtanulni, hogy az ösz- 
szes „Verwaltung“-ot az egész „Kaiserthum“- 
ban a „drei Reichsminister“ csinálja, a többi 
ek csak amolyan tartományi minisztevecskék.

(Derültség a szélsőbalon.) még ezután jön a 
java. T. i. ezen katonai növendékek szellemi­
leg is más irányban és nem csak szakszerüleg 
neveltetnek Két vaskos kötet van a hadügy­
miniszter által ajánlva, melynek czime „Vater­
ländisches Ehrenbuch. Geschichte, Denkwürdig­
keiten aus allen Länder der Oesterreich Un­
garischen Monarkhie Von Albin Reichsfreiherr 
von Teuffeubaeh k k. Obristlieutenant, Wien 
und Teschen 1877 és 1879.“ Ebben követendő 
ka onai minta- és jellemképek vannak felső 
rolva arra nézve, hogy milyennek kell lenni a 
növendéknek, hogy belőle jeles osztrákhős és 
katona váljak. Ezen típusok közt dicséri Win- 
dischgriitz-et, Jellasics-ot és Haynau-t. jDe­
rültség.) Windischgnitz magyarországi veresé­
geit leplezve, ezt furfangos, és ránk nézve 
sértő módon teszi, azt mondván : „Am 15. 
Deczember 1848 trat er seine schwierige Auf­
gabe in Ungarn an ; — wir hüllen jedoch 
den Schleier der Vergessenheit über jene Irrt- 
hümer, zu denen sich ein tapferes kriegeris­
ches Volk von dem Ehrgeize Einzelner an­
gestachelt verleiten Hess.“ Tehát a magyar 
szabadsághősök csak Ehrgeiz által Irrthüme- 
rekre vezették és ösztönözték a nemzetet. 
Ilyen szellemű az egész dicsőséges katonai Eh­
renbuch, hanem azért elhallgatja azt, noha a 
régi időről szól. hogy Mátyás király Bécset 
bevet e s öt évig olt dicsőségesed uralkodott.

Jellasicsra nézve azt írja. hogy annak 
1848 iki szereplésében „Unerschütterliche An­
hänglichkeit an das Kaiserhaus und die Liebe 
für das Vaterland volt vezércsillaga. „Er war 
ein Mann des Volkes, der Freiheit, und als 
ein Mann Oesterreichs, treu ergeben seinem 
Kaiser und Könige, der ein einiges mächtiges, 
freies Oesterreich will“. És ezt nagy betűkkel 
szedik i

Lássuk Haynaut. i Halljuk !! Róla többek 
közt ez a tankönyv igy ir : „Er war im Um­
gang ein freundlicher, ja liebenswürdiger Manu 
(Derültség.) Er hat durch ein bewegtes Leben 
viel gelernt, viel erfahren und sprach, was 
-ehr angenehm ist., neben dem ihm eigenen 
Verstand, mit vielem Humor.“ Gondolom, hogy 
Galgenhumor? akart érteni (Derültség)

Majd a hires Biücher-hez hasonlítja Hay­
naut.

Míg igy dicsőíti Haynaut prózában és 
versben, a melyeket a növendékekkel dekla- 
máltatnak, adu.g II. Rákóczi Ferencz fejedel 
met Magyarországnak igazán ideális hősét, 
úgy mutatja be, hogy e tankönyv szerint az 
nem volt egyéb, mint ein verwegener Ver­
schwörer von der Gluth unsterblichen Hasses. 
Ez van a 342 lapon.

Azután jönnek Haynau jellemzésére szép 
költemények, melyeket a magyar növendékek­
kel is deklamáltatnak.

Ezekben az összes magyarság „tolle 
WuthMól vezetett „verrätherische Hydra“-t 
képezett, melyet Haynau taposott el (Nagy 
mozgás balíelől.)

Itt van megénekelve a legújabb fegyver­
tény : a boszniai hadjárat. Erről is verset 
deklamáltatnak a növendékekkel. Csak egy 
srófát olvasok fel belőle annak illusztrálására, 
mily közjogi nézetek uralkodnak a hadsereg­
ben (Halljuk ! Halljuk !) „Da ist kein Pole, 
kein Magyar, kein Deutscher, kein Ivroat ! 
Ein Volk in Noth und in Gefahr, — kein 
zweigespaltner Staat ! Des Kaisers Wort is 
Dir Parole, der Doppel-Adler Zier, im strah­
lendheller Aureole g’änzt schwarzgelb dein 
Panier. Drum sei gegrüsst du tap eres Heer 
au Ruhm und Siegenreich : Bleibst ewig treu, 
die Starke Wehr des grossen Oesterreich !“

Azt gondolom, elég bőven illustráltam, 
hogy a magyar nemzet hóhéraiból mily dicső 
ség-kultuszt csinálnak és hogy m g most is 
egyre egységes Ausztriáról beszélnek. Hogy 
még most ily szellem uralkodik a katona is­
kolákban, ez valósággal tűrhetetlen. (Úgy van! 
balíelől.) Ne méltóztassék hát csodálkozni, na 
a magyar apa háta borsódzik, midőn fiának 
ilyeneket kell tanulnia a mik a legtürelme­
sebb magyar embernek is fellázítják a vérét. 
(Helyeslés balíelől. Felkiáltások : Biz ez szo­
morú dolog !) A Láz már ebből is képet nyert 
arról, hogy micsoda szellem uralkodik azokban 
a katonai tisztképző intézetekben ma is. (Köz­
beszólás balíelől : Ez bizony sajnos dolog !)

A hadügyminiszter a delegácziókban olyan 
Ígéretet tett ugyan, mely szerint rajta lesz. 
hogy javuljon ezen könyvek szelleme. E köny­
vek" 1884—5-ben nyomattak ki. Ila tehát a 
hadügyminiszter másfél év előtt ilyen könyve­
ket jóváhagyott, Ígérhet akkor nekem bármit, 
a mig meg nem valósítja, nem hiszek neki. 
(Helyeslés a szélső baloldalon) Nincsen itt 
semmi e^yéb segítség — mint egy magyar fel­
sőbb katonai akadémia felállítása. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) Úgy a mint a honvéd­
ségre nézve meg van a „Ludovika Akadémia“ 
ketté kellene osztani a sorhadi coneretuae 
statust és kimondani, hogy csak az, a ki ma­

gyar akadémiában végzett léphet elő magyar 
tisztté. Igaz, hogy én, a ki egészen önálló 
hadsereget követelek ezzel sem volnék meg­
elégedve, de azt hiszem, hogy ez is tetemes 
haladás lenne és a magyar ifjak nem lennének 
kitéve annak, hogy oly botrányos dolgokat 
tanuljanak, a minőket bemutattam. (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)______

“ Országgyűlés. A képviselőház 
elintézte a napirendet, melyek megkezdése 
előtt Tisza miniszterelnök jelentést tett a Deák 
szoborra vonatkozólag : Orczy miniszter tör­
vényjavaslatot terjesztett be, mely egy válasz­
tandó 21 tagú közigazgatási bizottsághoz uta- 
sittatik: Lukács László pedig a pénzügyi bi 
zottságnak két rendbeli jelentését mutatta be, 
melyek egyike, a budget-törvényjavaslatra vo­
natkozó. a keddi ülés napirendjére tűzetett ki.

Következett aztán a kérvények tárgya­
lása, melyek egyik sorjegyzékét Zeyk Dániel, 
a másikat Gajáry Ödön előadó referálta. Hajdú 
Szoboszlo kérvénye a földadó leszál­
lítása iránt Lázár Ádám, Győri és a 
miniszterelnök felszólalásai után „lehető 
figyelembevétel végett“ a pénz - 
ügy miniszternek adatott ki.

Hosszabb discussió fejlett ki a Liszt Fe- 
rencz hamvainak hazaszállítására vonatkozó 
két kérvénynél. Szóltak T h a 1 y (a ki R á- 
kócz.v hamvainak hazaszállí­
tására is felhívta a figyelmet,) 
Ábrányi és Steinacker, kik Lisztet magasztal­
ták és Tisza miniszterelnök, a ki pártolja a 
kérvény! bizottság javaslatát, de azt ajánlja, 
hogy ne feszítsék túl a hurt. < > pártolja a ja­
vaslatot a művészet iránti elismerésből s nem 
akarja az egyes ember érdemeit latolgatni. 
Különben is azt az elvet vallja, hogy a halot­
takról vagy semmit, vagy jót. A mi Liszt Fe- 
renczet illeti, meg kell jegyeznie, hogy Liszt 
azon időben, midőn a magyar 
nemzetnek alig volt egyebe, 
mint zenéje, kétségbe vonta 
a u n a k magyar jellegé t. (Nagy 
mozgás.) Ismétli, ne feszítsék túl a hurt, mert 
az szét talál pattanni ___

— Szervezkedés. A n.-váradi 
48-as és függetlenségi párt választmánya e hó 
21-én tartott ülésében elhatározta, hogy márcz. 
13-án a párt újjászervezése czéljából nagy 
gyűlés tart, márcz. 14-én pedig a nagy nap­
hoz méltó ünnepséget rendez.

~ Petőfi — Kossuthnak. A 
„Magyar Salon“ márcziusi füzete már megje 
lent s gazdag tartalmának és ilusztrácziónak 
főrészét az 1848-iki márceiusra es a szabad- 
ságharezra vonatkozó közlések teszik Köztük 
több oly levél és okirat, mely ezúttal lát elő­
ször napvilágot, vagy már feledésbe ment.

Közli Petőfinek is egy levelét, melyet 
1849. jan. 13 lkán Debrec zenből Kos­
suthnak irt A Petőfi jellemzésére is oly ér 
dekes levelet a „Magyar Salon“ az eredetinek 
tökéletes hasonmásában mellékletül közli A 
szép, egyenletes Írás kétségtelenül a nagy 
költőé.

Petőfi is Debreczenben volt akkor, s a 
levelet gy czimezte : „Kossuth Lajos 
polgártársnak tisztelettel, Helyben.“ 
Szól pedig ekképen :

Debreczen, januárius 13. 1849
Tisztelt Polgártárs ! Bocsásson meg Ön, 

hogy másodszor is alkalmatlankodom ; másod­
szor is alkalmatlankodom ; másodszor és utol­
jára. Mindenek előtt arra kérem Önt legyen 
szives levelemet egészen végig átolvasni, mert 
az igen fontos nemcsak rám, hanem talán a 
hazára nézve is. Iparkodom, hogy minél rövi- 
debb legyek Kérelmein inkább Vetter tábor­
nok elé tartozik tán mint Ön elé, de azzul az 
emberrel egyszer beszéltem és többször nem 
fogok beszélni, nehogy hamisnak tapasztaljam 
azon hitemet, hogy a bakonyi kanászok a leg 
civilisálatlanabb emberek a világon. A história 
bizonysága szerint némely emberek vannak 
kárhoztatva, hogy minél többet tesznek a ha­
záért, annál több lealáztatást és méltatlansá­
got szenvedjenek, s én ezek közé tartozom. 
Ügy hiszem van jogom némi öntuda tál tekin­
teni vissza pályámra, mert (nem praetensiót, 
hanem tényt mondok) a magyar köznép között 
az én dalaim voltak a szabadság első leczkéje, 
megjelenésem előtt hírét sem hallotta ennek az 
eszmének, a melyért most harczol, és ezért 
nem volt egyéb jutalmam, mint a folytonos 
megalázások, de soha még csufabbul senki 
nem bánt velem, mint Vetter. Windischgraez 
különben viselte magát irányomban. Azért Ön­
höz fordulok : ha meghallgat Ön, jó, ha meg 
nem hallgat úgy az isten sem kívánhatja tö 
lem, hogy még tovább is járjak házról házra 
a végett könyörögni, hogy legyen szabad ka­
rom és fejem erejével a hazának szolgálni. 
Nem előléptetést kérek többé, nem is foga­
dom el mindaddig mig hadi tetteim azt köve­
telni nem fogják ; csak arra kérem Önt, té-



tessan át a 28-iiik zászlóaljtól By:ntáborához : 
ha dicsőséggel nem hangolhatok, « ali Zat“t 
sem akarok nevemre hozni, s nyoytanában sé- 
leményem szerint, gyalázat nélkül csak Bem 
oldal i mellett lehet az ember. Ha ez sem tel 
jesiihető. ha például ott nincs üres Jap'tánp 
helv va"v más efféle, akkor még egyet . a
demokraták a legszegényebb emberek Magyar- 
országban, s én valamennyi kozott a legsze 
„envebb vagyok, mert a legrendületlenebb de 
mokraták egyike voltain első fellépésem óta, 
mtirr arra sincs pénzem, hogy a hazának tegyek 
eblndi áldozatot, azért adjon nekem a nemzet 
nevében a kormány egy kicsiny összeget, csak 
annvit, a mennyit legalább megérnek költe­
ményeim, melyek, szerénytelenség nélkül mond. 
hatom, nem legutolsó kincse a hazának E kis 
összeget is nem díjul vagy ajándékba, hanem 
csak kölcsön kérem, hogy vele Bemhez men­
jek s mellette mint magányember tanulhassam 
a katonáskodást, s ha megtanultam, le fogom 
róni tetteimmel e kölcsönt, mert nekem meg- 
gvóződésem, hogy egyike leszek a haza me_- 
nientőiiiok Meglehet, hogy e hit őrültség ben 
nem, de ha az. ugv olyan szent őrültség,. me­
lyért legalább is kíméletet érdemiek minden 
j-iz hazafitól. Legjobban szeretném, ha szóval 
végezné ön velem s rendelne órát megjelené­
semre : különben a mint ön akarja. Isten 
önnel

Tisztelő polgártársa
Petőfi Sándor.

Iluc„ .Jolf tr ónörökö s. A Frem­
denblatt megerősíti, hogy Rudolf trónörökös 
Berlinbe fog utazni, hogy kifejezze üdvkivá- 
natait a német császár előtt annak 90-ik szü­
letésnapja alkalmából.

— A n é m e t választások vég­
eredménye hivatalosan meg van állapítva s 
Bismarck herczeg győzelme immár számsze­
rűi megállapítható. Tényleg meg van választva 

kormánypárti és 143 ellenzéki képviselő, 
szerint a többség ötven szavazat__ __ __

HELYI HÍREK.
- Pál z/i n íj Ilka asszony, a buda- 

pesti népszínház primadonnája, kinek kisére 
tében volt Br. Ü c h t r i t z Zsigmond orsz.

képviselő ur is. ma d. e. utazott el Deb- 
reczenből s elmondhatjuk, hogy a legkedve 
sebh benyomásokkal távozik. Az indóháznál a 
színtársulat nevében Valentin Lajos bu- 
suzott el a művésznőtől, ki igen kedves le­

vélben Ígérte meg nekünk, hogy költemények­
kel keresi fel lapunkat. — Mindkét este a 
felemelt helyárak mellett is zsúfolt ház előtt 
lépett föl Debreczenben s mindenesetre szom 
háti első föllépte volt az értékesebb. — 
Már érdekes megjelenése is hódított, humor 
teljes, pezsgő elevenségét játéka pedig, továbbá 

a nagy routine, a mellyel hanganyagát hasz­
nálni tudja, mindvégig biztositák számára a 
közönség tetszését Második felvonásbeli tán- 
cza is csábos volt és éppen akkor fejezzük ki 
leghelyesebben azt, a mi az ő érzék-ingerlő 
játékát oly érdekessé teszi, hogy neki minden 
mozdulata és egész lénye — csábító. Kár, 

gy az ő bevégzett alakításához a szintársu- 
igen gyönge keretet nyújtott; Ellinger 

(Manola) szépen énekelt, úgy szintén V a 
lentin (Moralesz) és Hadai (herczeg) 

a többi szereplő Ízetlen volt, a női kar 
botrányosan hamis, férfikar és zene ingadoztak. 
Dobó (király) ugv halljuk, két nap alatt 
tanulta be szerepét, a mi szorgalomra és jó

őU Ao>-

debreczen.
chablonzenei érzékre mutat. Csak azokat ,a 

szerű élezeket (hörcsök - herczeg sat) ne 
hallanók már a színpadon ! Megemlítjük, hogy 
a vendég művésznőnek budapesti ösmerősei 
egy pompás virágkosarat nyujtattak fel ál- 
vánnyal, a színtársulat fehér szalagos babér- 
koszorúval lepte meg s kapott egy szép bök 
rétát is. Úgy tegnapelőtt mint tegnap a Csó­
kon szerzett vőlegény “-ben is volt számtalan 
taps és kihívás jutalmazta P á 1 m a y II k á t. 
Ábra y Irént játszotta s legkivált a czgány- 
leány alakjával nyerte meg a közönséget. — 
Tót legénykéje nagyon is pikáns volt a csak­
nem elfödözetlen hosszú trikóval. Be hát a 
ki Pálmay Ilkát akarja megnézni, éppen a 

k á n s a t és ingerlőt keresi 
nála, ő pedig pikáns, ingerlő és csábitó — 
éppen olyan, mint az a kor, a melyet ő mu­
lattat, és az a fővárosi élet, a mely körűié 
pezseg és a melynek ö egyik érdekessége.

* A hatvan-utezai g a zd a s á g 
tegnap délelőtt 10 órakor tartotta évi iendes 
közgyűlését a városháza nagy termében, melyen 
mintegy 100 tag vett részt A felolvasott évi 
jelentésből az tűnik ki, hogy a gazdaság ügyei 
mióta rendszabály van, sokkal jobban mennek 
mint az előtt ; a' hatvan-utezai tehéntarló gaz­
dák pénztára már 477 frtot tesz készpénzben 
és 105 frt felszerelésben : a Mester-utczai rész 
azonban teljesen rendezve még nincs, de annyi 
eredménye a számadás sürgetésének már lett, 
hogv a kezelők 442 frtot takarékpénztárba 
betettek ; a közgyűlés azonban ismét elren 
delte. hogy a számadás beadassék — és hogy 
a befolyó pénz külön „mester-utezai-rész 
alapja czimen a gazdaság elöljárósága álla 
kezeltessek. — a mi hogy megfog történni 
ahoz alapos remény van ; a közgyűlés további 
határozatai az eddigi kivetések és tiszti elől 
járói és csőszbérek megállapítása kerül forgott 
e szerint az illetmények úgy az ujíöldön mint 
az omlódon cat. holdanként 20 krban fizeten­
dők. Majd a lisztujjítás ejtetett meg és egy 
hangulag e következők választattak : T i s z t i 
v a r elnök K o m lóss y A rthu r, felügyelő 
Kiss István pénztárnok. Koszorús Lajos 
jegyző és ügyvéd Szilágyi Bálint. 
Választ m á n y. — Rendes tagok ;

Somogyi Dániel, 2 Jobbágy Imre, 3. Szűcs 
Mihály, 4. Kapros János, 5. Szűcs László, 0. 
Jámbor István, 7. Kertész Mihály, 8. Takács 
János, 9. Csiszár Ferencz, 10. Csórián József, 
11. Szathmári István, 12. Csobán István. 13 
Bundi Péter, 14. Nagy Gábor, 15. Borbély 
Imre, lti. Harsány! István,, Póttagok. 1. 
Balogh Ferencz, 2 Kovács Péter, 3. l’álfi Jó­
zsef, 4. Bállá Mihály. S z ám vizsgálók.
1 Pásztor János, 2. Borsi András, Gyarmatin 
István 4 Szathmári Ferencz.

* Márczius 15-d i k é n e k megün 
neplése tárgyában határozott a múlt héten az 
ünnepélyt rendező bizottság (a magyar Írod. 
önképzőkör választmánya). Emlékbeszédet a 
honvédsiroknál Nagy Kálmán 4 jh. fog tar­
tani. Ugyanott szaval Vékony Sándor 3 th. — 
Bent, a honvédemléknél tartandó szavalásra 
Szabolcska Mihály a kör elnöke szólittatott fel. 
— Mint hiteles forrásból értesülünk ugyanitt 
még Zilahi Gyula, a színtársulat fiatal te 
hetséges tarja is — ki önként ajánlkozott a 
közreműködésre, — szavalatot fog tartani

Megint öngyilkosság. Ez 
évben már épen egy tuczat öngyilkosság tör­
tént Debreczenben. Úgy látszik, hogy ez a 
mánia járvány alakot öltött Ifjak, kik még 
nem is eltek, „megundorodva'' dobják el ma­
guktól az életet. — Szombaton d. u. 1 és 2

A „ BEBBEC2EH“

Az országgyűlés Bsbreeseabea.
— Besze Janos naplójegyzeteiből. — *)

Szomorú újév virradt fel 1849 január 
1 én a fővárosra. A képviselőház Szilveszter 
éjszakáján majdnem éjfélig együtt volt s 
elhatározta, hogy a képviselőház, a kor­
mány és az államhivatalok, haladéktalanul 
Debreczenbe költözzeuek. És újév reggelén 
a vasúti indóháznál üdvözölték egymást az 
emberek; menekült a kormány, menekült 
a képviselőház, menekült a vagyonos osz­
tály. Leírhatatlan zavarban várták a vonat 
indulását. A vasúti hivatalnokoknak ki volt 
adva a parancs, hogy az első vonattal csak 
a képviselők, a kormány tagjai s az állami 
hivatalok személyzete mehetnek. Az 
állam kincstára, a bankjegy prések, a nemzeti 
feltett kincsek s a korona összes jelvé­
nyeivel már előzőleg biztos helyre szállít­
tatott

Debreczenben szervezkedett a kormány, 
berendezte magát az államgépezet. A deb- 
reezeni lakosságnak tetszett az, hogy egy­
szerre fővárossá sett városuk I) e b r e 
czeuváros közönségéhez Kossuth 
a többek közt a következő sorokat 
intézte. :

„íme, én a nemzet nevében I) e bre- 
r. zen v 4-rosáta magyarszabadság 
őr városának nyilatkoztatom s 
az országgyűlést a kormányt a debreczeniek 
becsületességének rek'dithetlen — sziklájára 
helyezem“.

Midőn Kassa alól Debieczen felé tar­
tottam, a tanyákra nagy számmal kivo-

* (A „Néi>záizii>jí--b6l.)

nult debreczeni c z 1 v i s e k azzal fogadtak 
hogy : itt a háború, Pestet már elfoglalta a 
német.

Ahogy megérkeztem Debreczenbe, január 
8-án, a főpiaczon óriási népcsődületet ta­
láltam.

Megtudtam, hogy népgyülés tartatik a 
végből, hogy a n é p felvilágosittassék a 
helyzet felöl. A nép közé vegyülve előre 
tolakodtam. Egymásután többen beszéltek 
a Molnár féle ház erkélyéről, de részint 
gyenge hangon, részint oly magas stylus- 
ban tartották a szónoklatokat, hogy a nép 
azokból keveset értett meg s már oszladozni 
is kezdett.

Látván, tapasztalván ezt, siettem fel a 
szónoklókhoz.

Feljutván az erkélyre az épen akkor 
szónokló Vas Gerebennek fülébe súgtam 
hogy röviden, velősen, mert a nép unja
ott lent magát s 
Gereben egy ügyes 
dének a követ ező 
én most elnémulok, 
ben érkezett meg 
szágszerte hires B 
őt !“

Erre a nép

mozgolódik. Ekkor Vas- 
fordulatot adott beszé- 
múdon : „Polgártársak ! 

mert im ebben a perc - 
a nép embere, az or- 
e s z e János, halljuk

ismét érdeklődve tolult 
sürü gomolyokban az erkély felé, kíváncsian 
lesvén szavaimat. — A tolongásra nem volt 
szükség, mert én abban az időben képes 
lettem volna tulkiábani a harang zúgását is. 
Megszólaltam s hangomtól berezgett az egész 
nagy piacz.

Beszédem minden tekintetben alkalmi 
volt, hatni, lelkesíteni kívánt mert az volt 
a czél, És ezen c z é 1 t nagy mértékben 
segített elérni szónoklatom, az egész város 
felvillanyozódott, a polgárság lelkesül en 
fegyvert — ragadott, engemet díszpolgárrá 
emeltek s nepvezérrs választottak. A nép-

óra közt csapó-utczán, a Strausz-háznak ud­
varában M a s k u András m.-szalkai illető­
ségű fiatal ember pisztolylyal a mellébe lőtt, 
de az csak seréttel lévén megtöltve, nagyobb 
kárt nem tett benne. Bevitték a kórházba. 
Állapota nem veszélyes.

* Az uj harangok. Túrj István buda- 
pe ti haranggyáros e hó 21 ón városunk!) n 
volt az uj harangok állványainak felmérése 
végett. Az uj harangok már készen van­
nak s mint Túry úr mondja, azoknak öntése 
fényesen elkerült. A bizottság ezen harango­
kat márczius hó 10-e körül fogja átvenni a 
gyáriéi Budapesten.

* A halálozás roppant mérvet kezd 
ölteni városunkban, pedig még a tavasz sem 
nyílt ki. A tegnapi napon is t i z e n kil encz 
halottat temettek.

* A Felolvasók ö rb ő 1. A holnap 
utáni felolvasó-estélyen Dr Kenézy Gyula 
„A szerves ilág“ czimii természettudományi 
tárgyú értekezést T ó t h Irma kisasszony pe­
dig „Harcz a phantommal“ czimü humoreszket, 
fog felolvasni. A kör jegyzője.

* Rablók merénylete. Nem va­
gyunk lilával a szenzácziós híveknek. Imé a 
legutóbbi egy rablótámadásról: a múlt hét 
csütörtökén a sámsoni ligeten Fábián Ká­
roly helybeli jómódú gazda tanyájába négy 
bekormositott arczu ember estende be tá- 
mitott A gazda épen a lámpával az istáiéból 
jött l<i, midőn szembe álltak vele s kérdezték, 
hogy hol a gazda ? Ez hirtelen feltalálja ma 
gát, hogy ő cseléd, a gazda a szobában van. 
Midőn mennek a szoba fele, épen jő két férfi 
cseléd a szobáitól kifelé, s a rablófélék az 
egyiket leütik, a gazda meg ellökvén a lám­
pást, elszaladt, a másik cseléd is megugrott. 
Az egyik cseléd súlyosabb sérülést 
szenvedett.

* A népfelkelés orvosai. A 
honvédelmi miniszter körrendeletben utasította 
törvényhatóságunkat, hogy a területeken ál­
landóan tartózkodó polgári okleveles gyakorló 
orvosokat, sebészeket és polgári okleveles ál­
latorvosokat, kik 00-ik életévöket még nem 
érték el. tekintet nélkül arra, hogy jelenleg 
minő polgári alkalmazásban vannak, a meg­
küldött minta szerint kiilön-külön összegezve 
szigorít pontossággal Írassa össze s a kimuta­
tásokat legkésőbb márczius 15-ig terjeszsze 
fel

* Tánczestél y. A theologos ifjú­
ság egyrésze, mint már említettük tegnapelőtt 
tartotta második zártkörű tánczestélyét a 
„Fiume“ kávéház belső termében Ez alka­
lommal már sokkal nagyobb számú s intelli­
gens közönség vett részt az estélyen, melyen 
Zsiga Józsi népszerű zenekara működött közre. 
A mulatságot mely 12 óráig tartott szerdán 
h a r ni a d s z o r ismétli meg a theologos 
ifjúság.

* Kossuth Lajost Kisújszállás 
város is díszpolgárává választotta — Erről 
Írják nekünk: Kisújszállás város képviselő tes­
tületé Kossuth Lajost díszpolgárává válasz­
totta ; az erre vonatkozó diszjegyzőkönyv kö­
vetkező szövegezésben fog a nagy férfiúnak 
megküldetni: „Kossuth Lajost a haza atyját, 
nemzeti létünk újra ébresztő s életre keltő 
apostolát, — a szabadság s függetlenség ren­
díthetetlen bajnokát, a honszeretetben s honfi- 
bánatban megőszült nagy férfiút „kinek sze­
mélyében két világrész adta meg a nép jog­
sértés súlya alatt elhullott magyar nemzetnek 
a tisztelet és rokonszenv testvéries adóját": a 
személye iránti hálás kegyelet és szent ragasz­
kodás maradandó kifejezéséül, a város dísz­
polgárává választotta “

gyűlés lefolyását Kossuth egy ablakból 
nézte, onnan hallgatta végig az én beszé­
demet is, A körültem rajzott néptömegen 
átvergődve, siettem Kossuthoz, hogy jelen 
tést tegyek a kassai szomorú dolgok felől, 
kértem aztán, hogy jó rendben visszahu 
zódott dandáromnak sőt a Kassa körül 
összeszedhető többi csapatoknak is vezé­
réül nevezzék ki Klapkát ki mint őrnagy, 
a kormány irodájában rajzolgatással tölti 
az időt. A kinevezés azonnal megtörtént

Ugyanakkor felemlitém Kossuth előtt, 
miszerint czélszerünek gondolnám, hogy a 
néppel egy nagy szabású fegyveres tűnte 
tést rendeztessünk. mely alkalommal min­
den férfi fegyverrel kezében üdvözölje a 
Debreczen város fal i közt levő kormányt 
s a nemzetgyűlést. Ezen tüntetés hire 
elterjedvén a többi városokban is, minden­
hol lelkesítő hatású lenne. A terv tetszett 
Kossuthnak s a kivitel nem csekély mun­
káját éu vállaltam magamra Két napon 
at folyvást a nép közt voltam, számtalan 
helyen, a hol csak csoportosulást vettem 
észre, szónokoltam s igy csakhamar a nép 
előtt a legnagyobb népszerűségre tettem 
szert. Ezt felhasználva, előadtam a tervet, 
megnyer ein a főbb intéző köröket s a 
nagyszerű tüntetés január 14 -én megtör­
tént. Kora reggel az egész nemzetőrség, 
meg a hetven-nyolezvan éves aggastyánok 
is kivonultak, úgy szintén az egész kol­
légiumi diákság.

Mindenki fegyver tartott kezében, ki 
rendes puskát, ki nyélre erősített kaszát, 
vágj cékony hegyes vasrudat. Nagy szám­
mal \oltak láthatók kardok, pisztolyok s 
nyársak is. Az egész tömeget kívül a 
városon, a mostani vasúti indóház helyén 
allitám tel, külön csoportba sorakoztattam 
a Hatvan és nyolezvan év közötti örege-

*28 napból áll februárius hónap 
és ez sokszor megakasztja az üzlet tengelyét. 
A kereskedő, meg a lapkiadó 28 án azt hiszi, 
hogy hónap utolja van, a kundsaftok azonban 
csak 28 át látnak és 2 — 3 nap múlva jut 
eszökbe, hogy ez utolsó. A dijnokou kívül 
mások is megérzik ezt a naptári szeszélyt, 
még az újságok is. Tessék elhinni, hogy feb­
ruár 28-ika, február utolsó napja is.

* Miért kell igyekeznünk ? Az uisz. 
ipartestületi értekezletre az előkészítő bizott­
ság oly városokba küld meghívókat, hol az 
uj ipartnrvóny alapján az ipartestületek még 
nem alakultak meg. Az parteatü eltel még 
nem bírd nagyobb városok következők : Besz- 
terczebánva, Brassó, Dxés, Debreczen, Eper­
jes. Igló, Kolozsvár, Komárom, Léva, M - Sziget, 
M. Vásárhely, N. Szeben, N.-Kőrös, Pozsony, 
Rimaszombat, S.-A.-Ujhely, Segesvár, Sopron, 
Szatmár. Szegszárd és Uj'idék.

* Számadás. Az asztalos ifjúság által
folyó hó 22 én rendezett jótékonyczélu táncz 
vigalma alkalmával felül fizettek : Nsgos 
Szakszó Rezső kis prépost ur küldött ajándéka 
2 frt, az első asztalos egylet 6 frt, — Jónász 
Lipót 5 frt, Halmi Mihály 3 frt, Doczi Gedeon 
Kerekes György. Szathmáry Ferencz, Oláh 
Gyula Nagy Peter, Dinnyés Gyula, Gedra Jó­
zsef 2 2 frt, Tóth Gyula 3 frt, Stern és Reich
ezég 2 frt Fórián János Kis Gyula Nikházv 
László, Kesztenbaum József, Kovács Sándor, 
Zatar zky István, Szabó István, Törő Imre 
1—1 frt Zech József 50 krt, együtt 43 frt 50 
kr. Jegyekből bejött 141 írt. Összes bevétel: 
184 frt 50 kr. Kiadás 169 frt 50 kr. Tiszta 
maradvány 15 frt. Mely összeget átszolgálta- 
tu .k az ipariskola igazgatóságnak A felülfize- 
tők fogadják hálás köszönetünk nyilvánítását 
A rendező bizottság.

* Gyászlap. A Szabó Antalné ur- 
aszzony elhuny taról mit már lapunkban jelez­
tük a köve kezd gyászlapot kaptuk : Szabó 
Antal, m. kir. belügym iuszteri fogalmazó, a 
maga és egyetlen fia József, valamint az összes 
rokonok nevében a legigazabban érzett fájda­
lommal telt szívvel jelenti feledhetleu emlékű 
hitvesének, illetőleg a pótolhatlan édes anyu­
nak és rokonnak, Szabó Antalné 
szül Solcz Ilona úrnőnek, folyó február hó 
25-én hajnali 1 óra után, életének 39-ik bol­
dog házasságának 14-ik evében, több évi szen­
vedés u án történt gyászos kimúltál Feledhet- 
len drága halottunk hült tetemei f. február 
hó 27-éu vasárnap délután 3 órakor fognak 
Budapesten, Újlakon, a Zsigmond-utczai 44. 
számú háznál az ágostai hitvallású szertartás 
szerint beszenteltetni, s a budai németvölgyi 
sirkertben örök nyugalomra tétetni Budapest, 
1887. febr. 25-én

* Ingatlanok forgalma, a dob- 
reezeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályá­
nál folyó évi február 19 tői február 26 ig : 
Bódy Gábor és neje Kecsei ,Mária veszik 
Leszkay András házát ondódi, és ujosztásu 
szántó f ldóvel 6500 írtért. Sütő János és neje 
Szabó Sára veszik, Takács János és neje 
Búsi Sándor házát 1300 írtért. Nagy Sán­
dor és neje Szűcs Juliánná veszik Kállai 
Fei encz és neje Nállási Zsuzsánna házát 
570 Írtért. Mogyorósi Miklós és neje Bak 
Juliánná veszik, Oiáh András és neje Tóth 
Sára házát, ondódi szántó földjével 2600 írtért, 
özv. Tasi Józsefné veszi Szabó Lajos és neje 
Jó Erzsébet szöllőjét 1300 írtért. Szabó Ká­
roly és neje Stefan Juliánná veszik Nagy La­
jos és társa homokkerti szőllőjét 450 forintért. 
Özv. Szilágyi Gátlómé Troesanyi Zsuzsánna 
veszi Sütő János és neje Szabó Sára házát 
2000 írtért.

* Művészi estély. A mi közked­
veltségnek örvendő dalárdánk és a színházi

két, hogy először is ók járuljanak a kormány 
s képviselőház üdvözlésére. S mikor rend • 
ben voltunk, az egész tömeget bevezényel­
tem a nagy piaczra, Kossuth lakása elébe. 
A fegyveres tömeg a nagy templom ól le 
egész a fehér-ló fogadóig ellepte a nagy 
térséget. Asbóth nemzető ri alezredest fel­
kértem, hogy minden csapatból magához 
véve két fegyveres nemzetőrt, hogy menjen 
fel Kossuth Lajoshoz s jelentse be hogy a 
kormány iránt hódolatát kifejezendő. Deb- 
reczen lelkes nemzetőrsége tisztelegni kí­
ván. Erre Kossuth az összes képviselők 
élen lejött a néphez. S ekkor éu rövid 
üdvözlő beszédet tartottam, mire húszezer 
fegyver villant fel s egekig ható lelknsiilt 
eljenzés dördült el a nép ajkairól. Most 
előlépett Kossut s a honfi tűz egesz 
lelkesedésével, a — szónoklat utólérhetien 
bájával szólott, zsebben mint vala Be­
széde elején ezt mondá : „Ezen nagyszerű 
tüntetés noha szerfelett meghatott, de meg 
nem lepett engemet. Mert hiszen mindnyájan 
tudjuk, hogy a haza feje ugyan Pest, 
de a szive Debreczen. Valamint a 
szívből lüktet az egész testbe életet 
a teutartó vér, úgy innen, Debreezeuból lóg 
a haza minden részébe mint napsugár 
ellövelni a honszerelem, az áldozatkészség.“

így, ily bűbájosán folytatta egész végig 
s a nép csaknem őrjöngöt. a lelkesedéstől. 
A közelben álló aggastyánok lábaihoz omol­
tak, kezeit szorongatták s ő könnyes szem 
mel rázogalta a feléje nyújtott kezeket s 
egy tisztes aggot a nép előtt megcsókolt.

A lelkesedés igy jutott azon magaslatra, 
hogy mesével határos győzelmeket vívhattak 
ki seregeink

I

első rangú művészi j 
előkelő zene kapacii 
tén Szombaton este j 
művészi estély, hvgj 
azt eléggé bizonyltja 
estély programmja i 
semmi kívánni valót! 
Haday duettben mai 
Békés sy Róza szavJ 
Faustból duettet ndl 
Karikásné és i ilahnJ 
be. a dalárda ege-z-f 
működik a katona zl 
Ujfalussy József. Hi 
vonós négyest mutal 
egész színházi széni 
Rácz Károly kedvein 
szálló termeibe rend| 
a hova külön meghív 
város intelügentiájál 
szívesen várják. Aztf 
sebl) vigalom követ ki 
dalok, a hol a dalál 
erők egyesülnek, otl 
elmaradhat lan, hi-J 
valamint a sziuhái 
ígérkező estélyen ej

* H y m e n. 
fiatal kereskedő ei| 
szintén helybeli 1 
leányát Szerénát.

* K i s u j s 
Lehet, hogy nagyi 
letezése és működei 
kély ismerettel bird 
felhasználom a jelel 
mertetést adni taka] 
takarékpénztárnak 
tár“, alapítva ezer] 
igy alaptőke lüü.0'] 
fizetve. Székhelye 
rendezett épülete nj 
adatokat közlöm a 
kimutatása szerint, 
ruár 13-án Forgalm 
Bevitelek 3.1] 
czember 31-én út ij 
kr. Beletelek 258] 
váltó 754,5iA) frt,
26 kr, Váltó kamat j 
Könyv és irat díj 
Ki&dá ek 3 1403,31 
betétei 253,254 í. 
váltása 848,033 f. 
frt. 64 kr. Tiszti, 
kr. Folyó költség 
adó 2258 fit, 16 k| 
02 kr. a kisebb tele 
Mérleg számi 
kr. Nagyobb szál 
kr. Házaiap I0,5vi| 
frt 48 kr. Teher J 
számok : Alaptőke 
tóke 472,109 frt ll 
84 kr. Tiszta nyerj 
is mellőzve \ anmj 
nyer. számla : Tail] 
vetel 59,885 frt ti 1 
telei tehát 16bti- 
6.252,726 frt 34 
77 kr. Betét 472,' 
14,556 frt 07 kr.

* A s z a 
Z i 1 a h y Gyula éJ 
reezeni színház tagjl 
előbbi „Á r m ínyf 
utóbbi „Iskaríóth“ 
seg előtt és még n] 
két vendég fellepe>] 
latauak nagy előny t 
estére behozta a k| 
gyón elszokott a sz

* T a n c z 11 
tánezmester iskolái 
este igen sikerült] 
„Fiume“ káveház 
lenvolt fiatalság xl 
mulatott. Nagy szil] 
s a kitűnő etelek
a nagyszámú itjusaj 
Tárkanyi Sándor| 
közre a késő hajua

* Az o rs z I 
időjelző állomás e 
adta ki: Az időjári 
a hé tre ennek elej 
szárazabb s éjjel 
hatni, mely a hét 
dékokkal változó

* Társas 
fennálló s 300 tag] 
kezési-egylef ugx: 
nos ur a jövedelei] 
nyáuan — azt a 
egylet tagjai részéi 
telyt rendez. 11 isii] 
torta ez eszmei 
estely a legkítünulj 
azt-sajnálhatták a/j 
tagjai hogy az e| 
kik ennek 25 év 
jelentek meg. —• 
szése szerint tízete| 
volt, az, hogy az
m i n e z Írttal gyal 
segek leszámítását 
jelentek közül a h| 
2 irtot; Szentesi 
Ferencz I »obi liih| 

< Mihály, Sárosi Is 
János, Szító lstvád 
Dániel, Nagy Jáurj 
Böszörmény Mihálj 
István, Megyesi 
jlózseíue Tóth Gyí

X
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2' napból áll íebruárius hónap 
.. sokszor megakasztja az üzlet tengelyét. 

\ kereskedő, meg a lapkiadó 28 án azt hiszi, 
Sí.-nap utolja van, a karnisaitok azonban 
23 át látnak és 2—3 nap múlva jut 

H-, , he, hogy ez utolsó. A dijnokon kívül 
i« megérzik ezt a naptári szeszélyt, 

z ujsig"k is. Tessek elhinni, hogy feli- 
z'-ik.i. február utolsó napja is.

Miért kell igyekeznünk ? Az visz. 
•■•a: t .-stületi értekezletre az előkészítő bizott- 

-ág > városokba küld meghívókat, hol az 
ártörvény alapián az ipartestületek még 

; alakullak meg. Az pai testű ettel még 
ni nagyobb városok következők : Besz- 

vebáuya, Brassó. D-és. Debreczen, Eper- 
. Ko. -zsvár, Komárom, Léva, M - Sziget, 

■[ Vásárhely, N. Szeben, N.-Kőrös, Pozsony, 
it .:. 1 - mbat, S.-A.-Ujhely, Segesvár, Sopron, 

ár. Sz-gszárd és L ;1 idék.
Szí m a dá s. Az asztalos ifjúság által 

__ en rendezett jótekonyczélu tánez 
i alkalmával felül fizettek : Nsgos 

/ Iíez-i ki> prépost ur küldött ajándéka 
az első asztalos egylet t> frt, — Jónász 

fi". Halmi Mihály 3 frt, Dóczi Gedeon
- Gvirgy Szathmáry Fereucz, Oláh 
N így Péter, Dinnyés Gyula, Gedra Jó-

: 2 2 frt, Tóth Gyula 3 frt. Stern és Reich
zva 2 frt Fórián János Kis Gyula Nikházv 

. Kesztenbaum József, Kovács Sándor, 
zk\ István. Szabó István, Törő Imre

— frt Zech József ÍO krt, együtt 43 frt 50 
Jegyekből bejött 141 frt. Összes bevétel :

i irt 50 kr. Kiadás 169 frt 50 kr. Tiszta 
síi vány 15 frt. Mely összeget átszolgálta- 

z ipariskuia igazgatóságnak. A felülfize- 
■ ..oijak hálás köszöuetünk nyilvánítását 

A rendező bizottság.
G y á s z 1 a p. A Szabó Antalné ur- 
elhuny taról mit már lapunkban jelez - 

, kező gyászlapot kaptuk : Szabó 
m. kir. belügyin mszteri fogalmazó, a 

t • • gyetien tia József, valamint az összes 
n .k nevében a legigazabban érzett fájda- 

1 telt szívvel jelenti feledhetieu emlékű
.. illetőleg a pótolhatlan édes anyá-

es rokonnak. Szabó Antalné
z Horni uruónek, folyó február hó 

hajnali 1 ura után. életenek 39-ik bol- 
" - it K 14-ik evében, több évi szeu- 

t"i tent gyászos kimúltál Feledhet - 
_t halottunk hűlt tetemei f. február 

I vasaruap délután 3 órakor fognak
- •Újlakon, a Zsigmond-atezai 44.

ti az ágostai hitvallású szertartás 
i'vszeuteltetni. s a budai németvölgyi 

■ mik nyugalomra tetetni Budapest, 
i 'sT. felír. 25-eu

’ Ingatlanok forgalma, a deb - 
rec/.eui kir. türvénv-zék teieküönyvi osztályá­
ul,. folyó évi február 19 tői február 26 ig : 
Budy Gábor és neje Keesel „Mária veszik 
i eszitay András hazát ondódi, és ujosztásu 
- tant' t ldével 6500 írtért. Sütő János éa neje 
>zab" Sára veszia, Takacs János éa neje 
i 1 Sajdor házát 1300 írtért. Nagy Sán­
dor es neje Szűcs Juliánná veszik Kállai 
Fetenez és neje Náuási Zsuzsánna házát 

írtért. Mogyorósi Miklós és neje Bak 
. lánna veszik, Oláh András és neje Tóth 
ira hazát, ondódi szántó fö.djévei 2600 trióit, 
zv. 1 asi Józsefaé veszi Szabó Lajos és neje 

Jó Erzsébet szőllőjét 1300 írtért. Saahó Ká- 
r .»ív és neje Stefan Jutiánua veszik Nagy La-

- >- = társa homokaerti szőllójét 450 forintért, 
'zv. Szilágyi Gaborúé Truesanyt Zsuzsánna

veszi Sütő János és neje Szabó Sára házát 
2000 írtért.

Művészi estély. X mi közked- 
tnek örvendő dalárdánk és a színházi

set. hogy először is ők járuljanak a kormány 
kupviselőház üdvözlésére. S mikor rend • 

voltunk, az egész tömeget bevezényel- 
tem a nagy piaczra, Kossuth lakása elebe. 
A fegyveres tömeg a nagy templom ól le 
egész a íeher-ló fogadóig ellepte a nagy 

si get. Asbóth nemzetőri alezredest lel­
nem, hogy minden csapatból magához 

Két fegyveres nemzetőrt, hogy menjen 
ssuth Lajoshoz s jelentse be hogy a 

. ny tant hódolatát kifejezendő. Deb- 
’■ ti lelkes nemzetőrsége tisztelegni kt-

Five Kossuth az összes képviselők
lejött a nephez. S ekkor én rövid

eszedet tartottam, mire húszezer
a villant fel s egekig ható lelknsült

dördült el a nép ajkairól. Most
Ko-sut s a honfi tűz egész 

-t-de-evei a — szónoklat utólérhetleti
/ .ott, zsebben mint vala Be- 

e.ejen ezt monda : .Ezen nagyszerű
■ noha szerfelett meghatott, de meg 

i-t ' engemet. Mert hiszen mindnyájan 
io u ,. hogy a haza feje ugyan Pest, 

szive Debreczen. Valamint a 
■ az egész testbe életet

ártó 'ér, úgy innen, Debreczeuból fog 
/a minden részébe mint napsugár 

*111 a honszerelem, az áldozatkészség.“
Uv, ily bűbájosán folytatta egész végig 
oop csaknem őrjöngöt a lelkesedéstől, 
zelben álló aggastyánok lábaihoz omol- 

■ kezeit szorongatták s ő könnyes szem 
v rázogatta a feléje nyújtott kezeket s 

í - ;'Ztes aggot a nép előtt megcsókolt.
' lelkesedés így jutott azon magaslatra,

I ne- vei hatiiros győzelmeket vívhattak
sei egeink

DEBRECZEN.
első rangú művészi erők, valamint több városi 
előkelő zene kapacitás közreműködésével e hé­
tén Szombaton este a színházban megtartandó 
művészi estély, hogy mily fényes sikerű leend, 
azt eléggé bizonyltja azon körülmény, hogy az 
estély programmja úgy lett összeállítva, a mely 
semmi kívánni valót nem hagy fenn. Örley és 
Haday duettben magyar népdalokat énekelnek 
Békéssy Róza szaval, Halmavné és Valentin 
Faustból duettet adnak elő, Rónaszéky, Zilahi, 
Karikásné és Üláhné egy vígjátékot, mutatnak 
be. a dalárda egészen uj 3 dalt énekel, közre­
működik a katona zenekar, Márton Imre. dr 
Ujfalussy József, Hitessy Lajos és Mácsay S 
vonós négyest mutatnak be Előadás után az 
egész színházi személyzet a dalárda és a 
Rácz Károly kedvelt népzenekara a Korona 
szálló termeibe rendeznek társas összejövetelt 
a hova külön meghívó és belépti dij nélkül a 
város intelligentiáját ezennel meghívják és 
szívesen várják. Azt bizonyára a legkedélye­
sebb vigalom következik. Lesz jó zene, v g 
dalok, a hol a dalárda és a színházi művészi 
erők egyesülnek, ott a jó kedv és vidámság 
elmaradhatlan, hisszük hogy a korona termei, 
valamint a színház a felette élvezetesnek 
ígérkező estélyen egészen megtelnek.

* Hyme n. Schvarcz A. Lajos helybeli 
fiatal kereskedő eljegyezte Lustig Ignácz 
szintén helybeli kereskedő szép és kedves 
leányát Szerénát.

* Kisújszállás 1887. febr. 26 
Lehet, hogy nagykunsági takarékpénztárnak 
létezése és működése köréről semmi vagy cse­
kély ismerettel bírhat a hazai nagy közönség, 
felhasználom a jelen alkalmat tájékozást, is­
mertetést adni takarékpénztárunkról. Czime e 
takarékpénztárnak „Nagykunsági takarékpénz­
tár“, alapítva ezer részvényre 100 írtjával, 
igy alaptőke 100,000 frt, mely összeg be van 
fizetve. Székhelye Kisújszállás. Van saját jól 
rendezett épülete nyílt helyen. A felmutatott 
adatokat közlöm a XVII-dik évi zárszámadás 
kimutatása szerint. A közgyűlés tartatott feb­
ruár 13-án Forgalmi kimutatás 1886 ról 
Bevételek 3.176,364 ft 47 kr. 1885. de- 
czember 31-én áthozott pénz 29,505 frt 44 
kr. Betételek 258,155 frt 22 kr, Aiszlesz. 
váltó 754,500 frt, Váltbeváltás 2.072 819 irt 
26 kr, Váltó kamat 52,376 forint 58 krajezár, 
Könyv és irat dij 3731 forint 08 krajezár, 
Kiadá ek 3 1403,337 frt 47 kr. Visszafizetett 
betétei 253,254 f. 11 kr. Telepitvényeink be 
váltása 848,033 f. Leszámítolt váltók 2,015.978 
frt. 64 kr. Tiszti, és szolgafizetés 4873 f. 54 
kr. F'olyó költség 2064 írt 79 kr. Betét kamat 
adó 2258 frt, 16 kr, Jövedelmi adó 2937 frt, 
02 kr. a kisebb teteleket szándékosan mellőztem 
Mérleg számla. Vagyon 697,410 frt 11 
kr. Nagyobb számok : Váltó 638,303 Irt 71 
kr. Házaiap 10,506 írt 54 kr. Péntár 14,401 
írt 48 kr. Teher 697,410 frt 11 kr. Nagyobb 
számok : Alaptőke számlán 100,000 frt. Betét 
tóke 472,109 frt 18 kr. Tartaléktöke 1230 frt 
84 kr. Tiszta nyeremény 14,536 frt 07 kr. Itt 
is mellőzve vannak a kisebb számok. Veszt, 
nyer. számla : Tartozik 59,885 írt 61 kr. Kö­
vetel 59,885 frt 61 kr. Zárszámadás főbb té­
telei tehát 1886-ban. — Pénztár forgalom 
6.252,726 frt 34 kr. Tárczaoáltó 638,303 frt 
77 kr. Betét 472,109 frt 18 kr. Nyeremény 
14,556 frt 07 kr. K. H. L.

* A szatmári színházban 
Z i 1 a h y Gyula és M o 1 n á r László, a deb- 
reczeni színház tagjai vendégszerepeitek. Az 
előbbi „Ármány és szerele m“-ben, az 
utóbbi „Iskarióth“-Uan lépett föl nagy közön 
ség előtt és még nagyobb tetszés között. A 
két vendég fellépése Üancz itt működő társu­
latának nagy előnyére vált, mert legalább két 
estére behozta a közönséget, mely az idén na­
gyon elszokott a színháztól.

* Táncztanitás. Alföldi Károly 
tánezmester iskolájának tagjaival szombaton 
este igen sikerült utolsó estélyt tartott a 
„Fiume“ kávéház nagyobbik termében. A je­
lenvolt fiatalság valódi pezsdüit jó kedvvel 
mulatott. Nagy szünetkor társas vacsora volt 
s a kitűnő ételek és italok mellett mulatott 
a nagyszámú ifjúság. A táuczestélynek, melyen 
Párkányi Sándor jeles zenekara működött 
közre a késő hajnali órák vetettek véget.

* Az ország békája, a központi 
időjelző állomás e hétre a következő jóslatot 
adta ki: Az időjárási tényezők jelen állásában 
a hé tre ennek elején és vége fele csendesebb 
szárazabb s éjjel többnyire fagyos időt vár 
hatni, mely a hét közép táján enyhébb csapa­
dékokkal változó szelesebb lesz.

* Társas-estély. A már 25 év óta 
fennálló s 300 taggal bíró „debr. első temet­
kezési-egylet“ ügy buzgó péuztárnoka, Pál Já­
nos ur a jövedelem szaporításnak — bál hiá­
nyában — azt a módját találta ki, hogy az 
egylet tagjai részére saját házánál társas-es- 
telyt rendez. Húshagyó kedden meg is valósí­
totta ez eszmei nagy áldozatkészséggel. Az 
estely & legkitűnőbb sikerrel folyt le, s csak 
azt sajnálhatták az egylet elnökségi s bízott, 
tagjai hogy az egyesület elöljárói és azok, 
kik ennek 25 év alatt igazgatói voltak, nem 
jelentek meg. — A társas-vacsorára ki-ki tet­
szése szerint fizetett, s igy is oly szép sikerű 
volt, az, hogy az egylet törzsvagyona h a r- 
m i n c z írttal gyarapodott általa, — a költ­
ségek leszámításával. A társas-estélyen meg­
jelentek közül a házigazda-pénztárnok fizetett 
2 irtot; Szentesi Mihály, Szőke Mihály, Pál 
Ferencz Dobi Mihály, Csicsó Károly, id. Kiss 
Mihály, Sárosi István, Bócsi Sándor, Weisz 
János, Szitó István, Zombor István, Pósalaki 
Dániel, Nagy Jánosné Barta János, Kádár I., 
Böszörmény Mihály ilju Kiss Mihály, Kovács 
István, Megyesi István, Máté József, 'arg» 
József né Tóth György, Illyés János, Máté La­

jos, Ugrosi Károly, Bujdosó Ferencz Madarász 
Lajos k é t-k é t irtot: A. Tóth János. Éles 
József 4 4 Irtot; h á r o m forintot fizettek
a következők : Varga Sándor Szabó József, 
Makiári József, Boruzs István, Balogh István 
Géder Sándor; továbbá Szentesi Károly 1 frt 
60 kr Kovacsek Antal 1 frt 50 kr, Dómján 
György 1 frt 50 kr, Juhász Gyula 1 frt 60, 
ifj Szentesi Mihály 1 frt 50 kr: egy irtot 
fizettek: Korom Béniamin, Németi János, Bu­
rai Ferencz, Sütő István, GIósz József, Úri 
Sámuel, Garai Balázs Szabó Lajos, Fodor Ist­
vánná, Bodor Zsuzsánna, Gonda Józ-ef, Ko­
lozsvári István, Berecz Sándor, Pál Lajos Kis 
István, Komlóssy Mihály, Méhes Istvánná, He­
gedűs Lajos, Bányai Gábor, Puskás Meny­
hért, Gonda Bálint, Bodnár Sámuel, Boros 
Sándor, Kovács István, Csikes Ferencz, Ré- 
pánszky Károly, Szűcs István, Simon Károly, 
Szabó Lajos, Eizman József, Szabó László, Fe­
kete Károly. Gyökeres Károly, Vetési Béla, 
Madarász Ferencz Boruzs István és Boruzs 
József. Szepesi Jánosné 50 kr.

* Felhívás. A dalárda és a színházi 
művészek közreműködésével e héten Szomba­
ton este több helybeli művészi erő közremű­
ködésével a művészi estély a színházban bér­
letszünetben azonban rendes árak 
mellett fog megtartatn i. 
van szerencsém tisztelettel felkérni a színházi 
bérlőket, hogy helyeik megtartása iránt e hé­
ten csütörtökön déli 12 óráig Zádor Lajos ur 
kereskedésében rendelkezni s jegyeiket ki is 
váltani méltóztassék, hogy azontúl mások 
igényeinek szolgálhassunk. — Egyideűlej 
van szerencsém tudatni hogy Zádor Lajos 
kereskedésében a jelzett estélyre belépti je 
gyek, már előzőleg is válthatók. Debreczen J887 
febr. 28-án Márk Endre dalegyleti elnök.

* Gyás zlelentés. Mélyen meg­
szomorodott szívvel jelentjük felejlietetlen ked­
ves jó anyánk, illetve nagyanyánk, szeretett 
testvéremnek és anyósunknak Lukács Dénesné 
szül. Bäcker Máriának, néh n Lukács Denes 
honvéd tüzér ezredes özvegyének folyó 1887 
évi febr hó 25-én, délután V, 5 órakor, éle­
tének 69-ik évében, hosszas szenvedés és az 
ájtatos szentségek felvétele után történt gyű 
szos kimúltál A boldogultunk hült tetemei 
folyó évi február hó 27 én, délután 3 órakor 
fognak a rom. katholika egyház szertartása 
szerint a helybeli sirkertbe tétetni. Az engesz­
telő szent-mise áldozat pedig, folyó hó 28-án 
fog az Urnák bemutattatni Büd-Szent Mihály, 
1887. febr 27-én Lukács Ferencz, Schmid 
Mihályné, szül Lukács Ida mtnt gyerme­
kek Lukács Dénes, Mária, Ferencz, Dezső, 
Gyula, Géza, Nemecz Ferencz, Vilmos és De 
zső mint unokák : Fritzl Lajosné, szül. Bäcker 
Jozefa mint testvér : Lukács Ferenczné, szül. 
Deák Ilona mint menye. Schmid Mihály, Ne­
mecz Vilmos mint vők. Beke poraira 1

* Köszönetnyilvánítás. A 
debrec eni ipar- és kereskedelmi bank f. é. 
febr. 13-án tartott közgyűlésén az ágost. hitv. 
ev iskola javára 10 irtot szavazott meg s 
ezen összeget már kezünhöz is juttatta. Fo 
gadja a nevezett intézet ezen adományáért 
hálás köszönetünket. Debreczen, 1887. febr. 
27 Az egyház nevében Materny Lajos lelkész.

x A tyúkszemeknek kimetszése, vagy ma­
ró folyadék (pl. salétromsav) segélyével való 
eltávolítása igen veszedelmes eljárás, mely már 
sok emberek életébe került. A szóban levő baj 
eltávolítására ez idő szerint az egyedüli biz­
tosan ható és minden ártalmas anyagoktól 
mentes szer : a Meissner-íele nagy hírre ka­
pott tyukszemtapasz Ára dobozonként 1 frt 
postával bérmentve küldve 15 krral drágább. 
Kapható Dr. Rotsclmek V. Emil gyógyszertá­
rában Debreczenbeu és a központi szétküldés! 
árában Visnya Sándornál Pécsett.

— a mi vért és erőt ad. Ne tessék 
megijedni kérem 1 Nincs szándékomban oly 
étlapot leírni, mely tápláló eledeleket tartal­
maz és habár czikkem czimének határozottan 
„Beafstek“ szaga vau, mégis másra vonatkozik 
a czim tárgya. E vérszegény elsaiuyult, hekti-» 
kás korban nincs betegség, mely a iiziologu ok 
és orvosok részéről oly alapos tanulmányozás 
tárgyát képezte volna, mint a tüdőgümőkór. 
Hosszú ideig nem vol ak tisztában e borzasztó 
oetegség gyógyítására nézve, mig végre arra 
a tapasztalatra jutottak, Logy a — betegség 
gyógyítása legeredményesebben a gumók 
elmeszesitése és a betegség által elvont ned­
vek pótlása által érhető el, miáltal a betegség 
pusztitó hatása megáiivtatik, a tova terjedés 
meggátoltató és a hiányzó vér és erő pótol­
tató, vagyis a gyógykezelésnek két módja a 
leghatásosabb és pedig a tüdőgümőkór kifejlő­
dését meggátolni, vagy a már beteg gumókét 
elmeszesiteni, illetve a felosziási proczessust 
megállítani. Valóban bánni.atos, hogy hmyféie 
csodaszereket hoztak és hoznak forgalomba a 
tüdőgümőkór ellen. Itt van többek közt a 
Csukamájolaj. Egy kellemetlen szagu és Ízű 
zsiradék, mely a zsirképzést ugyan előmozdítja, 
de közvetlen gyógyhatassal nem bir, Itt van 
továbbá a — tejgyógjmód, a gyógymódok 
legártatlanabbika, meiy minden esetre többet 
használ, mint árt. Ezután következnek a 
különbözö-maláta-készitmények, melyek azért 
nem ajánlhatók, mert nagy részben hamisítá­
sokból állanak. Továbbá a különféle növény- 
nedvek, melyek csillapitölag és oldólag hat­
nak ugyan, de nem sokkal többet használnak 
a szalmiak-czukornál. Meg vau tehát állapítva, 
hogy a tüdő-gumókor oly betegség, mely a 
testnek vér és nedvtartalmat csökkenti, az 
erőt fogyasztja és a vér szaporítása, az erő 
emelése és a g ü m ő k elmeszesitése által 
gyógyítható. Ennek következtében kísérleteket 
tettek oly praepsrátum készítésével, mely a 
kőtelvönyeknek megfelel, Hosszú és beható

tanulmányozás után végre sikerült Herbabny 
Gyula gyógyszerésznek egy kitűnő és eléggé 
nem ajánlható vas-preaparáiumot előállítani, 
melynek használata a mai napig valóban ki­
tűnő eredményeket mutath t fel. Mindazon 
orvosok, kik velem együtt — e szert fejlődő 
tuberkulózisnál alkalmazták, köszönettel tartoz­
nak úgy a feltalálónak, mint Török József 
budapesti gyógvszerésanek, a ki e szer 
terje-ztője Magyarországon. — E szer az 
„ Alvilsava» mész-vas-szörp“, melynek nem 
szabadna h ányzani oly családoknál, hol a ta­
gok egyike vagy másika gyenge, vérszegény, 
vagy épen fejlődő gümőkórban szenved. E 
szer kitűnő hatással bir a tüdő gumókor első, 
fejlődési stádiumában, idült tüdőhurutnál, 
hajlamnál a görvélykórra (sc ophulus) különö­
sen gyermekeknél, eápkóruál és vérszegény­
ségnél, a súlynál (scorbut), az angol kórnál 
(racbitis) az üdülésnél ho-szu és oly betegsé­
gek után, melyek a test vértartalmát apasz 
tolták, egyátalán mind ama betegségeknél, 
melyek vér-, nedv-, és erőveszti-séget vonnak 
maguk után. De a nyerkémkedés éles szeme 
hamar észrevette e kitűnő szer gyors terje­
dését, mi által ma már e téren hamisításokkal 
találkozunk, melyek nemcsak hogy nem 
hasonlíthatók össze a Herbubny-féle szerrel, 
de rósz és hamis összállútásuk ál’al a legjobb 
eseiben ártanak is. Aján our tehát minden .i ek, 
hogy „Herbabny-féle alvils ivas mé-z-»a--ször­
pöt“ rendeljen és p dig egyenesen Tó ók Jó­
zsefnél Budapesten, hol a valódi praeparatutu 
ára 1 frt 25 kr. Meg vagyok róla győződve, 
hogy ez ismertetésemmel számos szen-euőnek 
te'tem jó szó cálatof Dr. Nagy Sándor.

Törvényszék.
— Párbajügy. Splényi Ödön bárót 

a budapesti törvényszék párbaj miatt tudva­
levőleg 2 napi államfogházra Ítélte. E bűn­
tettét. a kir tábla egy napra szállította le. 
Splényi b. a másodfokú ítéletben megnyu­
godott

Apró csecrö.
— Hogy lettünk tudósok? 

Egy társaságban a tudomány-karok kora fe­
lett vitatkoztak Hm ! — szólt egy fiatal tu­
dós — ezt könnyű meghatározni I A tudás­
fájának felállítása — első dogma : theologia 
Ádám egyik bordájának kivétele — első sebé­
szeti műtét : gyógyászat; jÉva értekezése a 
kígyóval az almába harapás dolgában — első 
bölcseleti megokolás: bölcselet; az alma má­
sik felének at adása Ádám számára — első 
közigazgatási eljárás ; Ádám és Éva kiűzetése 
a paradicsomból — első jogszolgáltatás : Kain 
megöli Ábelt — első 1 ünfenyitő eljárás: igaz­
ságszolgáltatás “

Van mindenféle furcsa állat, — ám
Legfurcsábbak vagyunk mi emberek :
Vén lenni mindenki szeretne.
De vénülni egyikünk sem szeret.

Szabó Endre.

embert.
Könnyenhivöség ét gy om tőnkre tesrik at

külföld.
é s. A rombolás, me-

Hazánk s a
— A föl dr e n 

Ivet a földrengés a délfranczia partokon oko 
zott, alig jöhet szóba az iszonyú katasztrófa 
mellett, mely az olasz Riviérát sújtotta. Dia- 
nomariua városka teljesen elpusztult ; egyet- 
len-egy ház sem maradt meg, mind romba 
dőlt s a bedőlt falak hatszáznál több embert 
öltek meg. Az egyik házban éppen tánezmu- 
latság volt ; az összes jelenlevők megölettek s 
eddig még senkit sem húztak ki a romok alól. 
Az áldozatok nagy számát a házak sajátszerü 
épitésmódja okozta Minden házban a pincze 
helyett nagy olajmedencze volt s abba vesztek 
a szerencsétlen lakosok A város Liguria leg 
fontosabb olajgyártó helye volt A polgármes 
tér is megöletett; egy csendőr már kihúzta a 
romok alól, de csakhamar egy lehulló gereuda 
agyonverte. Bajardóban a templomban három­
száz ember vesztette életét. Castellaróban is 
bedőlt a templom s ötven embert maga alá 
temetett Bussana község teljesen elpusztult s 
négyszáz lakosa mind megöletett Pinocastello 
és Gricale romban hevernek.

— Munkácsy Mihály i t t h o n. 
A nagy magyar művész több évi távoliét után 
megint hazánkban időzik. Szombaton délután 
érkezett meg Budapestre, nejével együtt Egye 
nesen a Vadászkürt szállóba hajtatott s on­
nan első utjátJBenczur mester-iskolájába vette. 
Benczúr nem is várta Munkácsyt s igy a vi­
szontlátás kél szerte kellemes volt. Munkácsy 
megnézte Benczúr tanítványainak müveit s nagy 
elismeréssel nyilatkozott azokról. Egy óránál 
tovább időzött az ünnepelt művész az inté­
zetben s aztán visszahajtatott a szállóba, hol 
néhány ismerőseit fogadta. Este nejével együtt 
az operaházba ment, a Sákkingeni trombitás 
előadására. Aztán a mérnökök és építészek 
tánczestélyére ment a VI—VII. kerületi kaszi­
nóba. Pt lelkes óvácziókkal fogadták a mű­
vészt ki nejével éjfél után is még javában 
járta a csárdást

- Uj 
miére volt, 
elő, melynek 
Serb Lajos

Múzsák.
d a rab. A népszínháznak pre 

egy uj eredeti operettet adtai 
szövegét Rákosi Jenő s zenéjét 

irta, czime „Világ szép asszony

Her 'Od

Az élet kijelölt pályakor, pdlyakormány- 
zónk az igaztág, futásunk érdeme az erkölct, pá­
lyázásunk dija a boldogság.

Svorényi

Az igaztág, erköltt ét boldogság három 
olyatén testvér, kik az embernek igaz életet, az 
életnek tartós kellemet s a kellemnek bennUuket 
kielégiső hatást s erőt szereznek.

U 6

— A burgonya kedvelők figyelmébe. A
burgonya mint már mindenki tudhatná, igen 
vékony, nehezen emészthető táplálék. Ott, hol 
a burgonya képezi a fő- vagy egyedüli tápiá 
leköt, szomorúan tapasztalják ezen állítás igaz­
ságát. Azonkívül, hogy vékony tápláléknak bi­
zonyul. sok mindenféle bajnak lesz eredménye­
zője. Nagy keményitőtartalma által a gyomor 
elsavanyodását okozza : tudvalevő, hogy a sok 
burgonyával élők gyomorégésről panaszkodnak. 
De kis mennyiségben uarkotikus méreganyagot 
is tartalmaz, mi gyomor- és végbélbajokat okoz. 
Vannak sokan, kik a csírázásnak indult burgo­
nyát, édeskés izük a csirázási porezukorrá 
változik át miatt jobban kedvelik a frissen 
szedetteknél. Pedig a fentebb említett méreg- 
anyag épen ezekben fejlődik ki. A vidéken 
gyakorta kínálkozik alkalom ezen állítás 
Legyőzésére Már sok sertés hullott el ; a gaz­
da nem tudta miokból, mig a tudós állatorvos 
igy nem szólt hozzá : „A burgonya, Solatium 
tuberosum, sógora a Solanum nigrum-nak és 
igy ez is narcoticum acre-t tartalmaz.“ Ezt 
aztán bölcsen megérti a gazda, elannyira, hogy 
sz'.ja egészen feltárul és hallgat.

Marczia“. A színház színükig megtelt közön­
séggel a darab külső hatása azonban megle 
lösen mérsékelt volt.

— S z i n é s z-a 1 b u m. Praktikus dol­
got létesít az orsz magyar szinészegyesület 
központi irodája. Az összes tagok arczképei- 
bol egy színész albumot dilit egybe. A szerző 
dések megkötésénél a fénykép mindig szük­
séges melléklet. Ezentúl a színigazgatók bíz­
vást a központi irodához fordulhatnak' hiteles 
arczképmásolatokért. A fényképeket a tagok 
saját aláírásukkal látják el.

Közgazdaság
— SartÓSVásár. A kőbányai sertéske- 

resk.-c-arnok távirata. — Február 26 
z üzlet nyomott. — Magyar ura- 

ági öreg nehéz 47.— 49.— Írtig fiatal nehéz
50----- 52.------. forintig, — magy. urasági
fiatal közép 49.-----50.— írtig, magy. uras
fiatal könnyű 48.----  49 — írtig, magyar sze­
dett nehéz 47 —.48-----írtig, magyar szedett
kpzép 48. -49.----- írtig, magy, szedett könnyű
4)7. 48.— írtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz —.----- írtig, rom. átmeneti
eredeti közép----- .- — írtig, szerbiai átme­
net nehéz 48 —50.----- írtig, szerb, átmeneti
könny. 48—50.— írt. hizó a vasútról mázsáivá
—.-----— írtig, hizó 1 éves élősúlyban
46°/0 hizó két éves élősúlyban 30.— .— 36 - 
írtig, makkos sertés élősúlyban, 46*/« levonás-a 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. és 17« os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me 
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, da- 
rabonkiut 4 arany vám tejében inegi- ridetik.

Debr. yy Színház.
Holnap, kedden, 1887. márczius 1-én, bérlet- 

folyamban adatik :

"ÜT d/xröslkre.
Operette 3 felvonásban.

Előkészületen: „Ármány és szerelem.* 
Schiller szomorujátéka. „Utolsó szerelem,“ 
Dóczy vigjátéka „Endre és Johanna “ Rákosi 
Jenő tragoediája. Újdonságok: Mikádó“ Ope­
rette. „A császár színészei.“ Színmű németből 
fordították Valentin Lajos és Mól n á r 
László.

Felelős szerkesztő
Kiadó

^G^spar
KLutasi

Iiiij-o
Imi*©

Jó bigoayitoáayayai elütött
ügyes utazó ügynökök

állandó és jövedelmező alkalmazást 
nyernek egy tekintélyes hazai biz­
tosító társaságnál. — Kik a bizto­
sítási ügyletekben való jártasságu­
kat igazolni tudják, előnyben ré­
szesülnek. — Sajátkezüleg irt aján­
latok F. H. jegy alatt, e lap ki- 
adóhivatalához intézendők.

Takarmány-répa
nagy és kisebb mennyiség­
ben kapható nagyvárad-uteza

2204. sz. a.
Ugyanott az ujosztásu föl­

dön tengeri föld is kiadó,
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1887.

Debrecsen ss.kir város Főispánjától.
Éfim

|S^^táS|lK^?kl^S^SSégek Legolcsóbb árak.

lEisó bavasari siTurras.| egyenesen Hamburgból Pontos kiszolgalat
■----- '------TTi 7.71 hosszn során i. fentálló jóhitelü áruházon küld bér- ős vámmenf sen a hazai

vám itt be?zamittathetikj a legjobb kipróbált árakból, a közvetlen beszerr.es. forrásból rendelkezésre 
á..ó, igen mérsékelt áron, utánvéttel, vagy előre fizetés mellett:

Debreczen szab. kir. város folyó évi március havi rendes 
közgyűlésén következő tisztviselői állások fognak választás utján

betolt tni. a j közeiebbi általános tisztujitásig terjedő időtartamra 
a harmadik almérnöki állás évi kilenczszáz (900) forint fizetésből
álló javadalmazással, és ,• ,]

2 Életfogytig terjedőleg egy kerületi kapitányi fogalmazói ál­
lás évi hétszáz (700) frt fizetésből álló javadalmazással.

Az ezen hivatali állásokra pályázni kívánók felhivatnak, hogy 
kellőleg felszerelt pályázati kérvényeiket hoz iám, mint a kijelölő bt 
zottság elnökéhez folyó évi márcz. hó 3-ik napjának esti o órájáig 
annyival inkább benyújtsák, mert később érkező pályázati kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1887. febr. hó 6-án.

Gróí Deg'eníeld József,
főispán.

uavet, igen finom, minden nemben, 
zsákekbau, értékben. 5 kilónként
No. 0 No. 6 No 2 No 3
frtt.So fit 5.25 i ■ 5.60 frt 5.85
No. 4 N 5 No 7 No. s
fri 6.25 frt 6.80 frt 6.65 frt 6.65
No. 11 No. Ili No. 15 No. 16
frt 6.90 frt 7.45 frt 5.50 frt 8.30
Kávé-vegyül ék, 2-ik sorozat, 5 kg vá­
lasztékban.
Pörkölt kávé. P rgament-Jute-zsákban, 
1 t év tartóssággal. 43 4 kg. 6 frt 45 kr. 
6 Irt 80 kr, 7 f; t 25 kr, 7 frt 55 kr., 7 frt 
95 kr, 8 frt 45 kr stb.
Káve-mintái; 10 kr b küldése 

mel ett kü délnek, minőség 
- zerint.

*.Minden áru bérmentve. Csomagold* Ingyen. 
Chinai thca, elegánsul csomagolva, I sö minős

Grus then, kg. frt 1.70 Kongo kg. frt 2 60 
S 'uchong ,, ,, 3.70 Császár melange .. 4,20
T> llin Cuba 4 literes hordó frt 3 80
xtUlll Jamaika finom. 4 literes hordó ,, 4 20 
Arrac deGoa, ig fin. 4 lit. hordó f. 4.70 heh ett 4.00

zlandi tőkehal, uj czikk, egy csomag 41
Lkg. frt 2.70 helyett í 40

C1 av'ár. uj, gyengén sózva, igen finom 
''izü, 1 kgr. hordó

Asztali rizs, 5 kg. frt 1.25, extra 
Tapioca-Sago 5 kg 
Matjes-hering, egy hordó 30 drbbai 
Makrelen, friss, 8 dobozZZ5 kg.

■

Fvihas náijuk az alkalmat, hogy a h z .ázik érkezett, megrendelésekkel egybekötött, szá­
mos elismer .> ir.-iivr^ nyilvános köszönettiukvt kifejezz k. Megrendelések a legtöbb, még kis helye­
ken is tehetők.

A mi nayg árjegyzékünk, vdnidijjal együtt, kívánatra bárkinek ingyen küldetik.
Fúrdu jón ki ki bizalommal a ini jó hiteid raktáriul k hoz :

Etil inger es társa, viugpostai szétküldés, Hamburg.

|S WADLO FÉR ER CZ B ü 0 A P E S 1.1
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Gyára :
VH. her. alsó erdősor

3. MZ. iü; ií ed

Ajánlja Kanadai mázott, zajtalan, önmagukat felhúzó
zárredőuyeit

hallámaott nrze/lemezMl; továbbá szabadalmazott Iilazicek- és Brecka-féle töltő m *zvi~
Ifi zte text

14. £1 S ^ lllSlfc if $
valamint

közpoiiLi-íülési berendezéseit,
“ajai szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára ; mely utóbbiak különösen uj építmé­
nyeknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélszeríieu
alkalmazhatok-

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába

tartozó munkáit u. m. épületi-, mii- és szerkezeti
I

lakatos munkáit.

>linlakarl>ák es kftltségve- g^J, 

lések, ingyen es béniienlte.

Szives megfigyelésül!
Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és orvo­
si tekintélyek, valamint számtalan magánsze­
mélyek bizouyitványai által kitüntetett ké­

szítmények.

Dr. MILLER mohnövénynedve
meglepő hatással van köhögés, rekedtség, to­
rokfájás, elnyálkasodás, keletkező giimokór, 
egyáltaiaban a légzési szervek minden bánta! 

rn.ii ellen.
Tégelyben gyermekek és felnőttek számára.

Egy tegely ara 50 kr. 0 ért.

Dr. MILLER vedoaizsama görcsök ellen.
Ezen balszam a gyomor és bel k n_ ak- 

hártyáira erositóieg és éltető leg hat, a máj 
kiválasztásait elősegíti és kittiuö széihajtó szer. 
Sikeresen alkalmazható és különösen ajaniha-; 
tó gyomorfájásnál, gjomorgö;C)öaiiéí, a gyo 
mospufládtsagná , hányásnál, hasmené uéí és 
szélüorságnál. Kolikánal hatási majdnem rög­
töni. Joiékony hatatu továbbá váiióláz és min­
den más hosszabb ideig tartott kimerítő bete^ 
ségek utáni fellábbadozásuál, mivel az étvagyat 
gyarapítja és az emésztést nagyban elősegíti. — 
Ezen kitűnő szernek különösen íaíuhe.yen egy 
háztartásban Sem kellene hiányozna.

Egy üveg ara! frt 50 kr. Fel üveg 80 kr. 0 é.

.HILLER tyúkszem-balzsama
Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és 

fájdalmas bőrkemáoyedesek ellen.
Kitűnő hatása folytán ezen szer uapról- 

napra növekvő keresletnek és elterjedésnek 
örvend.

Netalán előforduló hatás nélküli utánzá­
soktól való megóvás végett kéretik mindenki 
csakis MILLER tyúkszem-balzsamai kérői, 
Ara egy skatulyában levő üvegcsének, haszná­
lati utasítással együtt 60 kr.

PF Beküldetett,
Miller J. gyógyszerész uruak Örassooau.

Örömmel konstatálom, hogy mindkét ké­
szítménye mohaövényned - és tyúkszembaizsa- 
ma, agy nalam, mint nőmnél pompásan bevált 
Vanikoz isomoa túl megelégszem a sikerre:. 
Sternberg (Morvaország) april 2-án 1885. 
Schwarz Gusztáv kereskedő.

Az összeg es 10 kr csomagolási költség 
előlegrs beküldése után e készítmények bár­
hová posUbsrineatesen szállíttatnak. Két 
dobozna: kevesebb nem küldetik.

Központi küldeményezesi raktara Miller 
J. gyógyszerész Brassóban. Valódi minőségben 
mindenkor kapható Deuri.cz ubsn : Steuczinger 
K B. Csa áu ; Kugel és tiartóky L. füszer- 
kere=kedő utaknál ; Miskolczoa : Dr. Racz 
György, Szabó Gyula és Kurucz János gyógy- 
ozeresz u; aknái; N". Karoly : Kerekes Berta­
lan : Nyíregyházái : Fabry Gusztáv ; Szathma- 
rou: Schwarz A. mint íüszei'tereskedő uraknál.
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KITÜNTETÉS

1 SZEGE D
I érdem eremmel 

1876

KÖNYV- és 1KŐNYOMDA][-MUNKÁK ]FELYÁLLALTATNAK. j
' KITÜNTET# I

SZÉKES j|

FEHÉRVÁRI

ezüstérem 1879 *
«>$

KÖNYV- és KÖ NYOMDÁJA
DEBRECZEIT, Föpiacz. 3z. FAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

(ÖNYV és KŐNYOM 041 MUN
gyors é>s pontos oiAészitosóre; elvállal:

tankönyveket hírlapokat és folyóiratokat minden nyejven, et- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROVATOZOTT IVEKET;
diesel egybekelés!» ée iétegs i,».j egyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
A papír gyári árban számitta tilt 

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő
apban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

K

>R 13 11 R K C Z K N< ez. hir-

kitOntetés
L 0 K d j j I

--------- i

V T A S I IMRE,
könyv- és kónyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FÖPIACZ, SZ. NA6Y KÁROLY -ás.

1887. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában.

DiSZOKLEYEL

1871-ben.

1887, XI

IIrJybrti r> j,r 
F.%x rrre . .
K>t évr<* . . S^yrd v-vrr .

IC y t}?* xztit/t Ti
A 1*P •
1.-n k íxlemé \ h» \ -bl 
■Ick«, 1564 «cam. vhm 
ls«K. — a sserkeeztöfl - |

mentve kt;

Eiőfiz* 'hét :<: hei ybe 
TELEGDl K LAJOS 
C8ÄTH V KÁR"L V I 
kereskedésébe] fRE I
nyomdájában e a postait:

A német

Bismarck h 
győzelme foglal ke 
világot.

Azt a vélem 
kauczellár sajtójd 
mai. hogy a válaj 
befolyással lesz 
kapja a septennaj 
Fraucziaország fi 
gadja a német ni 
kőztti Francziaorsl 
ménje a győzelem

A kérdés fel 
den gondolkodó el 
volt. Merészebb jj 
tározásí szabadj 
senki. Mit jeleni 
noz képest az api 
los nyelv, a mif 
választásoknál ? 
elnémított minder 
meggyőződést. - 
lágháboru vagy 
válaszában 7 Ki 
mondva, hogy fel 
kimondhatatlan n| 
lődési törekvésein! 
tulásért, százezred 
sáért, megsemmisj 
vák könyhnllatásj 
nem teszi félre t 
zetét, szocziális

így győzni 
len vasember mej 
ternativát és a 

- szolt, a mint 
marék és az egyl 
tatának, meghódf 
parancsának, bál 
hogy a felállitottl 
egy óriási ámitasj

Nem találhat 
Lurópa sorsát iní 
cziaországnak vaií 
tulajdonított Tolul 
a béke megzavarj 
nót fenyeget, a 
hypokrita szemfotj 
igéjét, de előkész 
kolgépeit. Az a 
eltuiajdonitássai 
elhintette a revaij 
vait. Megvédeni, 
tartani, a mit 
letiporni az egys 
ha lehet másodsij 
politikája nem 
politika.

És mi void

A „SEBRE!

A gróf Béres
— Irta :

Követség Rákúc

A
mének fonalát 1 
szakos katonafogl 
kasztották meg 
volt a kiteln: I
logezred h&dfogadl 
Beregben, Ugo< - j 
környékén : ha 
gint elszöktek s 
17u3. tavasz felel 
Kon. Akadtak vez^ 
a TBőkőly-féle Bújj 
Szaíontay Jánostól 
mód szerint járta'« 
zendülést megélői 
hadnagy, beteg ] 
Rákóczinak I 
Esz e Tamás. 
Emez sóval keie>


